

# 孔雀河畔的别样团圆 戍边人的坚守与温情

在高耸入云的喜马拉雅山脉脚下，蜿蜒的孔雀河畔，驻守着一群忠诚可爱的戍边移民管理警察。元宵佳节，这个承载着团圆期盼的日子里，回家与亲人团聚是大多数人的心愿，也是孔雀河畔戍边警察们内心的渴望。然而，他们选择坚守岗位，将对亲人的思念化作忠诚与担当，用行动诠释着“一家不圆万家圆”的奉献精神。

文/图 本报通讯员 格热 本报记者 张雪芳



移民管理警察在边境一线巡逻踏查 郑江渝摄



图为移民管理警察巡逻合影。

西藏普兰出入境边防检查站九号执勤点的移民管理警察们，常年驻守在普兰口岸。他们肩负着口岸出入境旅客、边民的检查工作，还要防范口岸一线走私、偷渡、非法出入境等违法犯罪活动。

“您好，欢迎回家，节日快乐！”在普兰口岸联检大厅的验证台上，移民管理警察李俊接过一本本回国旅客的护照，同时送上真挚的节日祝福。元宵佳节来临，刚忙完春节假期的工作，他们又投入到迎接回国旅客的工作中。李俊说：“在万家团圆时，我虽不能陪伴家人，但看到旅客们开心的笑容，就觉得一切都值得。”今年是李俊在口岸一线坚守的第13个年头，13年来，他与家人聚少离多。

每当谈及家人，李俊满心愧疚。每次视频看到家人欢聚的画面，他对舍小家为大家的含义都有更深的体会。逢年过节，妻子李嘉兴询问他能否回家时，他虽每次都答应，却总是让妻子失望。时间久了，李嘉兴看到类似消息，就知道丈夫又回不来了，这成了戍边家庭特有的“默契”。

今年，李嘉兴决定弥补这份遗憾，选择“反向团圆”。她从雾都重庆出发，跨越3500公里，奔赴平均海拔4500米的西藏阿里。一路上，她精心规划行程、准备物品，带着对丈夫的思念与牵挂，只为给丈夫一个惊喜。当她见到丈夫沧桑的脸庞，立刻冲上去紧紧拥抱他，哭着说：“你回不了家，那我就过来陪你，让你安心守护祖国边疆。”李俊眼眶湿润，既愧疚又关切地询问妻子一路的情况。

“一生只做一件事，我为祖国守边防”，这是每一位戍边移民管理警察的心声。元宵节当天，李嘉兴执意要跟着丈夫走一遍巡逻路。她笑着说：“这样以后你巡逻的时候，就能想起我，工作也更有动力。”

这次巡逻队伍里，有经验丰富的老同志，有初到高原的新警张振宇，还有李嘉兴这位特殊的“队员”。张振宇入警仅4个月，这是他第一次在边境一线巡逻，也是第一次在边境线上过元宵节。巡逻途中，巡逻队长杨永飞时刻提醒大家注意安全，还不断传授巡逻技巧。

经过4个小时的艰难跋涉，队员们迎来了第一次大休整。大家围坐在一起，用雪水煮上热腾腾的汤圆，并纷纷给家人打电话送上节日祝福。张振宇与妈妈视频时，展示着巡逻途中煮的汤圆。妈妈看到儿子在艰苦环境中的坚强模样，既欣慰又心疼，看到雪水煮的汤圆，更是哽咽得说不出话。张振宇为不让妈妈担心，借口信号不好结束了通话。

张振宇感慨道：“往年这时，我还在家陪父母聊天。今年虽没能与家人团聚，但穿上这身警服，坚守在祖国边境线上，我无比自豪！”这身警服，让他从一名青年成长为勇敢的戍边战士。

对于戍边移民管理警察来说，巍峨的大山不仅代表着孤寂，更象征着神圣的职责与使命。就像鲁迅先生所说：“什么是路？就是没路的地方践踏出来的，从只有荆棘的地方开辟出来的。”这条漫长的巡逻路，见证着一代代戍边警察的坚守。

李嘉兴搓着冻红的脸颊，微笑着说：“虽然巡逻路上很冷、很艰难，但看到祖国壮阔的山河，看到移民管理警察们真挚的脸庞，我由衷地敬佩，也为丈夫感到骄傲。这次元宵节，是我过得最难忘、最有意义的一次。”

在戍边人的心中，有两个家，一个在远方，是牵挂的亲人们；一个在眼前，是需要守护的国门。万家团圆的日子，对他们而言，只是巡逻执勤的普通一天，但正是他们的默默坚守，换来了更多家庭的平安团圆。

## ■新闻+

### 拉萨出入境边防检查站： 元宵坚守口岸，传递团圆温情

本报拉萨讯（通讯员 王美辰 记者 次吉）

“Happy Lantern Festival and welcome to China！元宵节快乐！”2月12日，农历正月十五，拉萨出入境边防检查站的民警们坚守在口岸一线。他们在为出入境旅客办理通关手续的同时，还热情地送上元宵祝福。

走进贡嘎国际机场出入境旅检大厅，大红灯笼、中国结、福字等节日装饰随处可见，洋溢着浓厚的节日氛围。民警表示，希望借元宵节让外国友人感受中国传统魅力，让出入境旅客在旅途中也能体会到团圆的温暖。

为保障元宵期间口岸安全畅通，拉萨边检站提

前谋划，制定了详细的勤务方案和应急预案。他们科学调配警力，加开验放通道，以敬业的态度和贴心的服务，为旅客提供高效便利的通关体验。在这个团圆的节日里，移民管理警察们坚守岗位，默默付出为旅客照亮前行的道路，让中国团圆的温情传递到世界各地。